

μου από την 'Αλεξάνδρεια και τα πλήρωσα κι' αυτά. Δοκίμν τί να τους κάνω τους παράδες; 'Αχρηστοί μου είναι. Καλύτερα να μου πάρης ένα ζευγάρι παντοφύδες που δέν έχω.

Μέσα στη σημερινή κρίσι, άμα συλλογιστείς δια αυτά, μπορεί να σε πάσει άπελυσία!

Μά άς μη λέμε μονάχα τα καλά. Σ' όλα αυτά ύπήρχε και ή ανάποδη όψη. 'Όλοι αυτοί οι σπλλάδοι που πήγα να τους έλευθερώσω και που με δίδαξαν αυτοί την έλευθερία, καμιά φορά τό παράκλιαν στην απόλαυσι της τόσης ευτυχίας που τους χάρισε ό Θεός. 'Ηθελαν να περάσουν αυτή τη ζωή καλά, και δε λογαρίαζαν κανένα έπιτόδιο. 'Ο γάμος δέν είχε τους περιορισμούς που έχει στους άλλους τόπους, γιατί και τό διαζύγιο δέν ήταν και τόσο δύσκολο. 'Αμα έδινες μερικές λίρες για την εκκλησία ή για τους φτωχούς, ένα πρόχειρο δικαστήριο με πρόεδρο τό Μητροπολίτη, έναν άγραμματο παπά και μερικούς λαϊκούς, μπορούσε να σ' απαλλάξει εύκολα από τό δεσμό του γάμου. Γι' αυτό και στις 'Ιμβριότητες, με τό μαύρα και γεμάτα πόθο μάτια τους, δέν έννοιάζε και πολύ άν οι υπαξιωματικοί και ναύτες του άγίματος Κατοχής ήσαν παντρεμένοι ή άνύπαντροι. Γι' αυτές ήταν τό ίδιο. Θαρρούσαν πως και στον τόπο μας είναι τόσο εύκολο τό διαζύγιο, όπως και εκεί πέγα. Και όλοι αυτοί οι συντροφοί μου περνούσαν ύαυμμία. 'Όπως είναι συνήθεια εκεί, από άρραθωνιασμένοι έμπαιναν μέσα στο σπίτι, κομάντωναν σε μαλακά στρώματα, έτρωναν και έπιναν, τους έπλεναν και τους περιποιόντουσαν. Περνούσαν ζωή χαρισμένη! Νά σάς πω την άλήθεια, έγώ κοντζά μου Διοικητής, άρχισα να ζηλένω τους υπαξιωματικούς και τους ναύτες. Δέν άρχισε όμως και σε μένα να μου στείλουν κάποια προσενεία. Μιά μέρα παρουσιάζετα στο Διοικητήριο μία γοργά. 'Ησαν γύρω μου κι' άλλοι υπάλληλοι. Μου λέει πως θέλει να μου μιλήσει ιδιαίτερός. Νόμισα πως πρόκειται για κάποια δουλειά της, που δέν ήθελε ν' άκούσουν οι άλλοι. 'Αμα μείναμε μόνοι, μου λέει:

—'Η 'Αμερσούδα του Παναγή του Μαδιώτη από τον 'Αγιο Θόδωρο, που έχει άντρα τό γέρο τόν Παγενο, θέλει να χωρίσει από δαύτο. Δοκίμν μ' έστειλε να σε παρακαλέσω να της κανένα λόγο του Μητροπολίτη να βγει γλήγορα τό διαζύγιο. Δέν μπορεί πειά να περάσει μ' αυτό τό γέρο γροσουόζι. Και ό πατέρας της συμφωνος, δε χαλάει τό χατήρι του κοιτισού του. Αύτός τί ανάγκη έχει; Σπίτια και χωράφια και λιόδεντρα όσα θέλεις έχει. Μπορεί να της δώσει κάποιον άλλον καλύτερο. Μιά κόρη έχει' αυτός, αήσιο θά κλειστή τά μάτια του.

—Κυρά, τί μου τά λές όλα αυτά έμένα; Τί μ' ένδιαφέρουν;

—Γιά να βγη τό διαζύγιο.

—Μά έγώ δέν έχω καμιά σχέση μ' αυτή...

—'Αμα δείξεις στο Μητροπολίτη πως ένδιαφέρεσαι και σύ...

—Μά γιατί να δείξω πως ένδιαφέρομαι;

—Γιατί άμα τη δεις την κοπέλλα, δέν μπορείς παρά να ένδιαφερής. Θα τη φέρω καμιά μέρα να σε παρακαλέσει και μονάχη της. Και όμια τη δεις, είμαι βέβαιη πως θα ένδιαφερής και σύ. Κάτι ξανά αλλά ός τά πόδια της. Μιά τσαχυνιά, ένα μάτι... και τό προσώπακι της όλο γέλα. Θα τη δής και θά μου πής άν έχω δίκιο!

Και έπειδή έγώ γαίνετα στραβομουτσούνιασα, αυτή πρόσθεσε:

—Τί δηλαδή, δε μάς θέλεις; 'Εάν έρθουμε, δε θά μάς δεχτήης;

—Σου είπα, δέν μταιώνω έγώ σ' αυτές τις δουλειές. Πηγαίνετε στο Μητροπολίτη.

—'Εμείς θαρθούμε και σε σένα και άν θέλεις μη μάς δέχεσαι.

—Θά σάς δεχθώ, γιατί αυτό είναι τό χρέος μου, μά δε θά μπορούσω να σάς κάνω τίποτε για τη δουλειά σας.

—'Αμα θέλεις έσθ και τί δέν κάνεις; Ξέρεις, ή κοπέλλα σ' έχει δει μία μέρα που ήρθε στον 'Αγιο Θόδωρο. Και όλο μου λέει από τότε ναρθούμε να κάνη τη γνώριμά σου. Μπορώ να σου πω πως από κείνη την ήμερα που σέδε, τώβαλε στο μυαλό της να χωρίσει άπ' τον άντρα της! Δέν ήθελα να στο πω, θά τά καταλάβανεις και μονάχος σου άμα έρχότανε και τη γνώριξες, μά άφου τώφερε ή κουβέντα, γιατί να στο κρύψω; 'Η κουβούλη θέλει να χωρίσει τον άντρα της, γιατί τά μάτια της πέσανε σε άλλον, σε κάποιον που είναι πολύ ψηλά!

—Σε ποιόν; ρώτησα έγώ κάνοντας τον κουτό.

—Αί, τώρα να τά λέμε; Τά νοιάθεις! Τί άλλο να σου πω έγώ τώρα; 'Ό,τι να σου πω, γοργά είμαι και ό λόγος μου ίσως δέν άκούγεται. Θα στα πη κι' ή ίδια καλύτερα!

'Εκείνη την ώρα μου ήρθε να τη δωξώ με βρισίες και να της πω να μην ξανάρθη πειά να με σκοτίη ούτε άλλη μαζί. Αυτό χωριστούσε να κάνη ένας Διοικητής. Μά έγώ είμαι και συγγραφέας. Αύτη τη στιγμή πάλειαν μέσα μου δυό καθήκοντα: τό καθήκον του Διοικητού και τό καθήκον του συγγραφέως προς την Τέχνη. Αύτη ήταν μία μοναδική ευκαιρία ήθρογραφικής σπουδής. Και έπειδή νομίζω πως τό καθήκον προς την Τέχνη είναι ύπερτερο από κάθε άλλο καθήκον, δέν άφίνω ποτέ να μου ξεφύγουν κάτι τέτοιες μοναδικές ευκαιρίες.

Γι' αυτό, όταν ή γοργά έφυγε, της είπα

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

Η ΕΞΟΡΙΣΤΗ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ

(Μιά σελίδα άπ' την 'Ιστορία του Βυζάντιου)

Βρισκόμαστε στο Βυζάντιο, κατά τον 'Απρίλιο 1042, την πιο ταραχώδη δηλαδή περίοδο στη ζωή της Βασιλίδος των Πόλεων. 'Ο λαός συγκεντρώνεται κατά πυκνές ομάδες στις πλατείες κι' έξεστύμωσε πικρά και άπειλητικά λόγια εναντίον του Αυτοκράτορος Μιχαήλ. Είχε διαδοθεί ότι ό Μιχαήλ έπρόκειτο να έξορισή τη βασίλισσα Ζωή, και ή είδησι αυτή είχε άναστατώσει τους κατοίκους, οι όποιοι την ύπεραγαπούσαν.

'Όταν τό γεγονός εδεδαιώθηκε επίσημα, οι άρχοντες, οι άξιωματικοί και οι γερουστάσι, περίλοποι και σκυθρωποί, άρχισαν να συνέρχονται σε συνεδριάσεις, ενώ τα πλήθη μαζεύοντουσαν καταδαστά, με ταραγμαμένα πνεύματα και άγριες διαθέσεις, στον περίφημο 'Ιπτόδρομο.

'Όλα μύριζαν επανάστασι, που θά ξεσπούσε από στιγμή σε στιγμή. 'Ομάδες γυναικών διέτρεχαν τους δρόμους όρημηξές, με φωνές και με τραγούδια. Στεκόντουσαν κάθε τόσο κάτω από τά κυβερνητικά μέγαρα και τί σπίατα των άρχόντων και ξεφώνιζαν άδιάκοπα:

—Θέλουμε την Αδούστα Ζωή! Θέλουμε τη μητέρα μας! Ζήτω ή βασίλισσα!...

Οί άνδρες, άκούοντας τις κραυγές των γυναικών, έρεθίζονταν άκόμα πιο πολύ και βρισκόντουσαν σε πραγματικό άναθεσασμό. Κόσμος άπειρος είχε μαζευτεί τόρα κάτω άπ' τό παλάτι και κραυγές, χειρονομίες, άπειλές και βρισίες γέμιναν τον άέρα:

—Ζήτω ή βασίλισσα! Κάτω οι προδότες! Θάνατος στο βυζάντιο!...

—'Αδέρφια! φώναξε τότε προς τά πλήθη μία γυναίκα, σκληρόν Ξαίλη. Ξέρω καλά ότι τη μητέρα μας την Αδούστα την έξώρισαν στο νησί της Πριγκήπου. Την έβαλαν στο πλοίο κι' έφυγε χιές τη νύχτα. Της έφεραν μάλιστα και τά μαλλιά, της φέσανε ράσα καλογορηάς και την έκλεισαν μέσα σε μοναστήρι. Θέλουμε τη μητέρα μας! Ζήτω ή βασίλισσα!...

Τό πλήθος, όταν έμαθε ότι ή Ζωή βρισκόταν ήδη έξοριση στη μονή της Πριγκήπου, έγινε παρόμοιο άπ' την αγανάκτησή του. Και άρχισαν να πέφτουν άνάκα πάνω στα άνάτορα πέτρες, ξύλα, ραβδιά, ό,τι τύχαινε μπρός στους μασιασμένους βυζαντινούς πολίτας.

Κατόπι αυτοί, ό στρατός άναγκάστηκε να καταφύγη στα όπλα κι' ή φροσύνη των άνακτόρων ζήτησε να χυτηση τό πλήθος. Έτακολούθησε άγρια σύγκρουσις, ό θόρυβος κι' ή ταραχή μεγάλωσε, έπесαν άρκετοί νεκροί, αλλά τό έξαγριωμένο πλήθος έξασκολούθησε ν' άντιστέκεται με μανία.

'Ο διοικητής της άνακτορικής φρουράς και θεός του Αυτοκράτορος Κωνσταντίνος, ενώ προσπαθούσε να συγκρατήση τό πλήθος και να κερδίσει καιρό, έστειλε συγχρόνως ένα πλοίο στην Πριγκήπου κι' να φέρη πίσω τη βασίλισσα.

Οί άπεσταλμένοι του όδήγησαν τη Ζωή στο Βυζάντιο μ' έξαιρετική γοργογάδα και βιασύνη. Δέν της έθωσαν καιρό ούτε ν' άλλίξη φόρεμα. Κι' έτσι ή βασίλισσα έμφανίστηκε στο βασιλικό θεωρείο του 'Ιπτοδρόμου, όπως ήταν ντυμένη, σάν καλογορηά δηλαδή, και με κουμένα τά μαλλιά.

Στό πλάι της κοσμαγάτητης βασίλισσας πήγε και στάθηκε ό Αυτοκράτωρ Μιχαήλ, φοβισμένος και μαζεμένος, σάν να ζητούσε συγγνώμη για την άνόητη κι' άδικη πράξη του.

Είνε άπερίγραπτο τό τί έπακολούθησε τότε. 'Η βρισίες και ή βλαστήμιες που άκουσε ό βασιλεύς από τό έξαγριωμένο πλήθος, ήσαν πρωτοφανείς στην τόλμη και στην όμωότητά τους.

Οί κάτοικοι της πρωτευούσης, όταν είδαν κουρεμμένη και ντυμένη με τόξια ράσα τη βασίλισσα τους, που την έβλεπαν άλλοτε στολισμένη με διαμάντια και με μεταξωτή άλουργίδα, έξεμάνησαν κι' άρχισαν να ρίχνουν πέτρες και ξύλα εναντίον του Μιχαήλ, φωνάζοντας:

—Θάνατος στο βασίλει! Ζήτω ή βασίλισσα!...

Με μεγάλη δυσκολία κατόρθωσε να γλυτώση ό Αυτοκράτωρ από τη μανία των ύπηκόων του. Κι' έπειδή δέν ήταν άσφαλής στο Βυζάντιο, έτρεξε να ζητήσει καταφύγιο στο μοναστήρι του Στουδίου.



πως την περιμένο να ξανάρθη μαζί με τη νέα.

'Ισως κάτι τέτοιες ευκαιρίες μου δόσαν όλο τό ύλικό για τά κατοπινά έργα μου, τις θεατρικές ήθρογραφίες που σε λίγα χρόνια ανέβηκαν στη σκηνή.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Τό Κ' μέρος.